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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2000－2008年全国各地高考地理试题汇编：地球运动

(2001年粤豫地理卷)4. 一年中太阳两次直射的地区，不会有D

    A．热带沙漠气候分布          B.寒流流过

    C．冷锋活动                  D．从南极地区漂来的浮冰

8．地球自转产生的地转偏向力，使运动物质质点的水平运动方向C
    A．在任何地方均发生偏转

    B．在极地不发生偏转

  C.在北半球自低纬向中纬运动时向东偏

    D．在南半球自高纬向中纬运动时向东偏

11． 2001年4月 15日，太阳出现特大耀斑爆发A
    A．爆发后两三天内，短波通讯受到强烈干扰

    B．使到达地球的可见光增强，紫外线有所减少

    C．爆发几分钟后极光变得格外绚丽多彩

    D．对人造卫星的运行没有影响
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二十、（本题20分）人从哪里来？往哪里去？这是人类永恒的话题……

40．地球为什么会成为生命的摇篮？试分

析地球的宇宙环境和地理环境的特点

与生命物质存在条件的关系，并且直

线相连。

地球磁场①       a. 地球表面存在大气层

地球的质量与体积②       b. 削弱到达地面的紫外线

地球与太阳的距离③       c. 水经常能处于液体状态

地球大气中的臭氧层④       d. 削弱宇宙射线对生命的伤害

40．①—d；②—a；③—c；④—b

(2001年上海地理卷)19．九大行星中，类地行星与类木行星比较，其特点是B

A  质量较大        B  有固态的表壳

C  平均密度较低    D  都有卫星，但数量较少

23．当太阳直射点在北半球，并自北向南移动的期间是AD

A  尼罗河正值—年中水量剧增的时期

B  南极大陆全部处于极夜的时期

C  各地中海气候区正值少雨的时期

D  北印度洋洋流正呈顺时针方向流动的时期

(2001年上海综合理科卷)[image: image20.png]


十七．（本题21分）人从哪里来？往哪里去？这是人类永恒的话题……

43．地球的年龄到底有多大？科学家利用天然放射性元素的衰变规律，通过对目前发现的最古老的岩石中铀和铅含量的测定，推算出该岩石中含有的铀是岩石形成初期时的一半。铀238的相对含量随时间变化关系如图示。由此推断，地球的年龄大致为　　　　 。

地球为什么会成为生命的摇篮？试分析地球的宇宙环境和地理环境的特点与生命物质存在条件的关系，并用直线相连。

	地球磁场①
	
	A．地球表面存在大气层

	地球的质量与体积②
	
	B．削弱到达地面的紫外线

	地球与太阳的距离③
	
	C．水经常能处于液体状态

	地球大气中的臭氧层④
	
	d．削弱宇宙射线对生命的伤害


43．大于45亿年（2分，答45亿年同样得2分）

②——a（1分）；③－－c（1分）；④——b（1分）
(02春季文综卷)10．下列四幅图中，甲地在乙地西北，丙地在丁地东南的是B
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39．现代天文学告诉我们，太阳是银河系中的一颗普通的恒星，同时它是太阳系的中心。地球沿着椭圆轨道围绕太阳运行，太阳在椭圆的一个焦点上。请回答下列问题。（30分）
（1）下图表示地球公转轨道和太阳的位置。2001年10月4日（农历八月十八）是浙江海宁观赏钱塘潮的最佳时期。在力上画出这一天地球在公转轨道上的位置（用圆圈表示地球，同时画出地轴）。（10分）
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39．（共30分）答案要点：
（1）答案如图
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(02广东地理卷)35．（8分）地轴与黄道面的夹角会发生微弱的变动，据此讨论下列问题。

    （1）若此角度变大，北京的正午太阳高度和昼夜长短会怎样变化？

    （2）若此角度变小，则地球上太阳直射的范围及北半球副热带高压的位置将如何变化？

    35．（1）此角度变大，黄赤交角变小，北京正午太阳高度的年内变化变小（即春分日至秋分日之间变小；秋分日至春分日之间变大；春秋分日无变化）。年昼夜长短变幅减小（即冬季昼长加长，夏季夜长加长）。

    （2）太阳直射范围增大（此角度变小，黄赤交角变大，回归线在北半球向北推，在南半球向南推）。北半球副热带高压夏季北移，冬季南移移动范围增大。 

(02上海地理卷)4．7月9日太阳直射点的纬度位置和行将移动的方向是C

A  在北半球，将向北移动    B  在南半球，将向北移动

C  在北半球，将向南移动    D  在南半球，将向南移动

(03江苏文综卷)浩瀚的宇宙，蕴藏着无穷的奥秘。人类在不懈的探索中，正逐步认识地球所在的宇宙环境。回答1～2题： 
1．太阳活动最主要的类型是 C
A  黑子和光球    B  耀斑和色球    C  黑子和耀斑    D  光球和色球 
2．目前地球的赤道平面与公转的轨道平面之间的夹角为 B
A  10°    B  23°26’    C  30°34’    D  66°34’ 
(03上海春季文综卷)五．“月有阴睛圆缺”，月相变化引发了人类的种种情感和联想。

9．中秋佳节赏月，上海地区一轮明月升起的时间是C

A  早晨    B  正午    C  傍晚    D  子夜

10．上海地区人们可观察到的月球升起和下落的状况是A
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A  全年东升西落  

B  农历上半月东升西落，下半月西升东落

C  全年西升东落   

D  春分日至秋分日东升西落，秋分日至春分日西升东落

11．右图中部为地球，甲、乙、丙、丁分别表示月球在轨道的相应位置。当地球上的人看到月食现象时，月球在轨道上的位置应在C

A  甲处    B  乙处    C  丙处    D  丁处

12．今天（2002年12月22日、农历十一月十九），月球在轨道上的位置应位于图中的C

A  甲与乙之间    B  甲与丁之间    C  乙与丙之间    D  丙与丁之间

(03上海地理卷)六）图上XOY为地轴，MN为赤道，EF、E’F’为回归线，ST、S’T’为极圈。
读图回答：
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36．目前黄赤交角在图上是

A  ∠XOF    B  ∠TOF    C  ∠FON    D  ∠TON

37．按地球上“五带”的划分，图上ST与EF之间为-----------------------带。
38．当太阳直射点在图上自MN向北移动到EF，再由EF向南移动到MN的过程中，在S’T’及其以南范围内，有极夜现象出现的地区变化规律是----------------；
                  ；                  。
39．为了研究黄赤交角对地球自然环境的影响，假设黄赤交角变为0°，这时，在地球上将可能会出现的自然现象有（多项选择）
A  太阳终年直射赤道      B  各地全年都昼夜平分
C  各地气温都无日变化    D  各地都无四季变化
E  无大气环流现象        F  自然地理环境无区域差异
40．假设黄赤交角变为35°，这时，地球上北半球夏至日正午太阳高度将自--------（纬度）纬线向南、北降低；在地球上“五带”的划分中，与现在相比，范围将扩大的是 ---------------------------------------------------。
（六）
36．C

37．北温带
38．出现极夜的地区逐渐扩大；（太阳直射点至EF时）南极圈及以南地区全部为极夜；之后，出现极夜的地区逐渐缩小
39．ABD

40．北纬35度   热带、寒带（或北寒带、南寒带）
（04江苏地理卷）读图6(阴影部分为夜半球)，回答13—14：
[image: image5.png]



13．若此刻西半球为夜半球，太阳直射点的经度是A
  A．东经70º    B．东经90º       C．西经70º    D．西经：110º
14．此日在C
  A．3月21日前后    B．6月22日前后
  C．9月23日前后    D．12月22日前后
15．下表为地球在公转轨道不同位置时公转速度的变化资料，据此比较北极和南极极夜持续天数。C
	时间
	日地距离
	角速度
	线速度

	1月初（近日点）
	1.471亿km
	61′/d
	30.3km/s

	7月初（远日点）
	1.521亿km
	57′/d
	29.3km/s


A．北极极夜的持续天数多于南极     B．北极极夜的持续天数与南极相等
C．北极极夜．的持续天数少于南极   D．北极极夜的持续天数与南极相比时多时少
（04上海地理卷）[image: image22.png]K1



（六）下图为地球某日太阳光照示意图，图中阴影部分为黑夜，其他地区为白昼，读图判断：（7分）

  41．该日太阳直射点的纬度是        ，出现极夜现象的纬度范围大致是                       。

  42．此时，900E的区时是    月     日     时，北京时间是        时。

  43．此时，赤道下晨昏线相交点的经度分别为：

A．450W，1350W   B．1350E，450W  C．600E，1200W  D．00，180

  44．此时，与上海处于相同日期的经度范围为：

A．900W向东至1800                 B．00向东至1800

C．900W向东至900E                 D．00向东至900E

  45．此日，会出现的地理现象是           （多项选择）

A．黄赤交角略微变小                 B．东京白昼时间比悉尼长

C．上海的日出时间比北京晚           D．上海的正午太阳高度一年中最小

A． 北印度洋季风洋流呈反时针方向流动

B． 地球自转线速度从北回归线向南、北递减

41．23026‘ （或南回归线）   66034’ N~900N（或北极圈及以北地区）

42．12   22   12     14 

43．D

44．A 

45．D   E
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（05广东地理卷）4．某天文兴趣小组在M地用量角器测得北极星的高度(如图1所示)。次日，当太阳位于M地的正    南方时，收音机里传出“现在是北京时间14点整”。那么，M地的地理坐标是A

    A．30°N，90°E

    B．60°N，150°E

    C．36°34′N，  90°E

    D．53°26′N，150°E

21．如果地球的黄道面与赤道面夹角为0°，则下列说法正确的是AC

    A．北京与纽约的昼夜长短一样    B．广东地区的四季更加分明

    C．大气环境将改变，两极变暖    D．北半球中纬度7月份气温将变低

22．关于地方时，正确的说法是BC

    A．地方时是因地理纬度而变化的时刻

    B．地方时是因地理经度而变化的时刻

    C．上海的地方时比北京时间的时刻要早

    D．北京时间是北京的地方时

35．设计一个简便易行的小实验，以证明地转偏向力的存在。写出实验用材、实验步骤和所得结    论。(共8分)

实验用材：有轴的球状物，地球仪，撑开的雨伞，墨水和清水等

实验步骤：1。将球状物的虚拟北极点向上，在球状物上滴适量的墨水滴

          2．正确模拟地球自转方向，进行旋转

          3．观察并描述墨滴流痕的偏转方向，

          4．再将虚拟南极点向上，重复2、3步骤，但偏转方向与2步骤相反

实验结论：通过本实验，可证明地表物体做水平运动时，运动方向会发生偏转，在

北半球向右偏，南半球左偏

（05北京文综卷）4. 珠穆朗玛峰峰顶比同纬度海平面（ A   ）
A. 白昼略长


B. 黑夜略长

  C. 自转线速度略小
D. 自转角速度略大

（05江苏地理卷）6．当我国南极中山站处于极昼时，下列叙述正确的是D

A．我国各地河流封冻影响通航    B．我国东南沿海台风活动频繁

C．非洲热带草原上动物成群北迁  D．澳大利亚小麦收割基本结束

（05上海地理卷）１４．北半球各昼夜逐日接近等长期间C
A．南极圈白昼时间逐日变长　　　B．北回归线正午太阳高度逐日减小
C．赤道正午太阳高度逐日增大　　D．太阳趋向点始终由北向南移动
（06广东大综）5 、某时刻，在图5北回归线标志塔测得年内最大太阳高度。3小时以后，北半球某地应用竿影法也测得年内正午最大太阳高度，此时，竹竿影长等竿长，则此地的位置是A
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A.53°26′N，71°40′E     

 B.83°N，26′E

C. 6°34′N， 161°40′E  

  D.36 °34′N，71°40′E

38、（2分）地球成为目前已知的唯一有生命存在的星球，其有利条件是          。

39、（3分）生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，保护生物多样性最为有效的措施是建立             。除病毒以外，生物的基本结构与功能单位是              。遗传物质是           。

38、适宜的温度（或合适的日地距离），液态水，可供呼吸的大气（2分）
评分说明：答对2个要点给1分，全对给2分。如果答温度、水、大气只给1分。

39、自然保护区（1分）细胞（1分）核酸（1分）
（06广东地理卷）16．中国第 22 次南极考察队乘“雪龙”号共航行 2.27 万海里（1 海里=1.852 千米，地球平 均半径为 6371 千米），收集陨石 5 千多块。这次考察的行程相当于绕 30 度纬线多少 圈？南极地区陨石丰富的原因是 B

A．2 圈多；降落的陨石比别的地区多 

B．1 圈多；气候寒冷，陨石容易保存 

C．2 圈多；磁场强、能吸引更多陨石 

D．1 圈多；降落的陨石比别的地区大
（五）读下列资料，结合有关的地理知识回答5分

（06上海地理卷）“神舟六号”飞船于北京时问2005年lO月12日9时在酒泉(约990E．400N)卫星发射中心升空。10月17日4时32分，飞船返回舱在内蒙古中部草原安全着陆。
46． 10月12日．酒泉与上海相比        (单项选择)

    A．正午太阳高度较大，黑夜较短    B．正午太阳高度较小，日出较晚

    C．正午太阳高度较大，日落较晚    D．正午太阳高度较小，白昼较长

47．“神舟六号”飞船发射时           (单项选择)

    A．东半球大半地区为1O月12日    B．西半球大半地区为10月12日

    C．东半球均为IO月12日           D．西半球均为1O月11日

48．“神舟六号”飞船返回舱在内蒙古安全着陆时，太阳直射点位于          (多项选择)

    A．东半球    B．西半球    C．北半球    D．南半球

49．下图中①线表示夏至日全球不同纬度正午太阳高度分布状况，请在囤中画出10月17日全球不同纬度正午太阳高度分布的大致状况。

（06天津文综卷）我国科学家从a地出发到b、c、d三地考察(图中标注的是经纬度位置和抵达时的北京时间)。读图1回答1～2题。
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1．科学家抵达下列各地时，符合实际的现象是C

    A. b地--—太阳已经升起          B. c地——当地为正午

    C. d地--—太阳位于地平线以下    D．d地——当地日期为19日
2.在d地观察太阳，观察时间(当地时间)与太阳所在方向组合正确的是C
    A.  3：00  东北方               B.  8：00  西南方

C.  15：00  西北方              D.  19：00  东南方


[image: image7.png]NOO° 70° 50° 305 10° 10° 30° 50° 70° 90°S
6655 2350 (o0 23.5°  66.5° &k




(五)46 B47 C 48 BD

49绘图(从太阳直射点50S一100S间引出①线的平行线)

（06上海文综卷）17．太阳直射点在地球上的南北移动造成了各地昼夜长短的变化。下图中的斜线部分表示黑夜，其中能反映上海地区白天最短的是（D)
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（07全国卷一）图4所示区域在北半球。弧线a为纬线，Q、P两点的经度差为90°；弧线b为晨昏线，M点为b线的纬度最高点。回答6～8题。
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6．若此时南极附近是极昼，P点所在经线的地方时是B

    A．5时                        B．15时

    C．9时                        D．19时

7．若此时为7月份，图中M点的纬度数可能为C

A．55°N                      B．65°N 

C．75°N                      D．85°N

8．若Q地的经度为0°，此时正是北京日出。这个季节A

  A．洛杉矶地区森林火险等级最高    B．长江下游枫叶正红

  C．长城沿线桃红柳绿              D．南极地区科考繁忙

（07全国卷二）图 4 表示北半球某区域。a 为纬线，b 为晨昏线。b 线中 M 点纬度值最大，N、P 两点纬度值相等。回答 10—11 题。

[image: image10.jpg]1





10．M 点的纬度最低为 B

A．71.5°N B．66.5°N C．61.5°N D．56.5°N 

11．若 Q、R 两点相距 60 个经度，且 R 点为 30°E，图示区域为夏半年。此时北京时间为B

A．6 时 B．8 时 C．18 时 D．20 时 

（07北京文综卷）北京奥运会火炬将于2008年3月25日在雅典采集火种，4月1日从北京出发在全球传递，5月传回国内。读图1，完成1～4题。
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2．图中火炬传递的城市数A
 A．中纬度比低纬度多            B．北半球比南半球少

C．西半球比东半球多            D．南美洲比北美洲少

3．当火炬传递到B
 A．①地时，当地正午太阳高度为全年最大B．③地时，当地黑夜比白昼长  

 C．④地时，当地正值多雨季节      D．⑤地时，当地正值春暖花开季节
（07广东地理卷）20°W和160°E经线是东、西半球分界线。图11中甲、丙在晨线上，此时地球位于远日点附近。回答22-24题。
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22．该时刻太阳直射点的位置在BD
A．南半球    B．北半球      C．东半球    D．西半球
23．对图中此时甲、乙、丙、丁各地情况叙述正确的是AC
A．甲地白昼时间比乙地长
B．甲地正午太阳高度角可达90°
C．各地夜长乙＞丙＞丁
D．各地日出的先后顺序是甲、乙、丙
24．此时，下列各地情况可信的是BC
A．郑州市（约35°N，114°E）的中学生正在上学路上
B．南京市正处于一年中的高温季节
C．雅库茨克（约62°N，130°E）已是白昼
D．澳大利亚某地房屋朝北窗户阳光射入室内面积接近一年中最小值
（07海南地理卷）24、（10分）（选修1  宇宙与地球）图10示意离太阳最近的五颗行星围绕太阳公转的轨道。完成下列要求。
 [image: image13.png]



（1）在图中绘出金星作为“启明星”时与地球的相对位置，并用文字标注“金星”和“地球”。（4分）
（2）扼要说明你这样绘图的理由。（6分）
24、答案要点：
[image: image14.jpg]



（1）自内向外，第二条轨道为金星轨道，第三条轨道为地球轨道。地球和金星所占据的轨道位置正确分别得1分，相对位置正确得2分。
说明：地球和金星可以画在轨道的不同位置，但相对位置如下图所示。
（2）图中地球公转和自转的方向均为逆时针方向，（2分）地球正对（面向）太阳的右侧为清晨。（2分）当金星被称为“启明星”时，它应该位于地球的右侧。（2分
（07江苏地理卷）某地是我国重要的人工多层经济林区。图1为该地“某日太阳处在最高位置时的示意图”，此时北京时间为12：40，树影遮档地被植物的面积在一年中达到正午时的最大。读图，回答1～2题。
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1．该地位于B

A．45°N，110°E





B．21°34′N，110°E

C．45°N，130°E





D．21°34′N，130°E

2．这一天C
A．太阳距离地球最远



B．江苏省各地昼长夜短

C．晨昏线与极圈相切



D．正午太阳高度由赤道向南北两侧递减

（07江苏文综卷）1．2006年8月，国际天文学联合会决定将太阳系九大行星中离太阳最远的一颗排除在大行星之外，这颗行星是A
A．冥王星      B．木星          C．水星        D．天王星

（07宁夏文综卷）[image: image26.jpg]


我国某校地理兴趣小组的同学，把世界上四地年内正午太阳高度变化及方向绘成简图（图3）。回答5～6题。
5.可能反映学校所在地正午太阳高度年变化及方向的是C
A．①    B．②    C．③    D．④
6.当②地正午太阳高度达到最大时D
A．地球公转速度较慢
B．其他三地正午太阳所在方向不同
C．该学校所在地天气炎热
D．太阳在地球上的直射点将北返
（07山东基础卷）[image: image27.jpg]Cma pUREE



4．（1分）夏天这天正午时刻，在埃及南部边陲的尼罗河第一大瀑布附近某点A，垂直于地平面的木棍不会投下影子。就在同一时刻，向北数千千米以外的另一点B，有一垂直于地平面的木棍投下的影子长度刚好与木棍长度相同（如右图）。早在1764年，地理学家埃拉托色尼就注意到这一现象，并据此测量出地球的周长约为40000千米，请问A、B两点的球面距离约为_____________千米。 

4．（1分）5000（4999.5）
（07上海地理卷）（一）近年来，人类探索太空热情空前高涨，研究的新成果与新进展令人振奋。
1.2007 年4月，美国宇航局发表了太空探测器拍摄到的太阳三维图像。这是人类首次从三
维视角观测太阳活动。目前，人们对太阳活动的正确认识之一是A
A.黑子增多增大时耀斑也频繁爆发

B.太阳活动会引发极光、流星雨、磁暴
C.太阳风是太阳活动的主要标志

D.光球层到日冕层依次出现黑子、太阳风、耀斑
2.2007 年4月，欧洲天文学家首次发现一颗有生命迹象的太阳系外行星。该行星可能适宜
生命存在的主要依据是B
A.行星上有岩石


B.行星上有液态水与适宜的温度
C.行星的表面比较增坦


D.行星接受来自恒星的辐射能量
3.据报道，我国将在南极冰盖最高点建立天文台，该地进行文观测的优势是C
A.极昼时间长

B.极认时间长
C.空气稀薄、干燥

D.海拔高，离太阳近
（07上海理综卷）2、太阳系八大行星公转轨道可近似看作圆轨道，“行星公转周期的平方”与“行星与太阳的平均距离的三次方”成正比。地球与太阳之间平均距离约为1.5亿千米，结合下表可知．火星与太阳之间的平均距离约为B
	
	水星
	金星
	地球
	火星
	木星
	土星

	公转周期（年）
	0.241
	0.615
	1.0
	1.88
	11.86
	29.5


A  l.2亿千米   　　 B  2.3亿千米    C  4.6亿千米  　　　 D  6.9亿千米
探索广袤星空，认识神秘宇宙。我国是世界上最早对天体运行进行科学观测和记录的国家之一。公元前十四世纪，殷商甲骨文（河南安阳出土）中已有日食和月食的记录。

一、选择题
（2008年山东）1．下列日期中，北京的昼长与2008年奥运会开幕日那天（8月8日）北京的昼长最接近的是

A．奥运圣火火种在希腊雅典采集的那天（3月25日）

B．奥运圣火登上珠穆朗玛峰峰顶的那天（5月8日）

C．奥运圣火传递至协办城市青岛的那天（7月24日）

D．奥运圣火在国家体育场缓缓灭的那天（8月24日）

 解析：在日期和昼夜长短的计算和利用要注意以下的规律：

①.上午与下午的时间相等,以当地的地方时为基准,可以用来计算日出、日落时间.

②.南北半球纬度值相同的两条纬线上，一条纬线上昼长等于另一纬线上夜长。

③.以春分、秋分为基准，向两侧相差天数相同的两个日期昼长或夜长相等。

该题利用了第三个规律。
 答案1．B  
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（2008年全国文综）图3中a是经线，Q点为晨昏线与该经线的交点。完成2～5题

2．若Q地的地方时为5时30分，则Q地所处位置和月份可能是
    A．北半球、10月                 B．南半球、5月
    C．北半球、5月                  D．南半球、8月
3．若Q地的地方时为2时30分，则Q地的纬度可能为
    A．30°～40°                    B．45°～55°
    C．5°～l 5°                     D．60°～70°
4．当Q地位于北半球低纬时，可能的月份及时刻是
    A．12月、17时 30分             B．9月、17时
    C．6月、4时30分                D．4月、5时
5．一年之内每天同一时刻(6时、18时除外)，Q点在该经线上
    A．密集分布于南北回归线之间      B．均匀分布于整条经线
    C．密集分布于南北极圈之间        D．集中分布于南北两个区间
解析：第2题：a是经线，Q点为晨昏线与该经线交点，地方时为5：30（12点之前，只能是晨线与该经线交点），说明Q点处于日出，由此可推出其昼长（12-5：30）×2＝13小时＞12时，昼大于夜，当地为夏半年，所以C最符合。BD，5月8月为南半球冬半年；A，10月虽是北半球夏半年，但离秋分（9月23日，当天各地昼夜等长，昼均为12时）只差几天，昼长不至于增加近一个小时。
第3题：在备考中建议各位考生一定要关注我国北京、漠河等地夏至和冬至日的昼长。

 9.D   地方时为2：30（12点之前，仍然只能是晨线与该经线交点），说明Q点处于日出，由此可推出其昼长（12-2：30）×2＝19小时＞12时，昼远大于夜，说明当地纬度高是接近极昼夜的地方，所以D答案符合。
[image: image29.emf]第4题：9月近秋分（9月23），D4月近春分（3月21），春秋分昼长12时，各地日出6：00，日落18：00，题目条件当地是低纬，周长变化应较小，也就是说日出日落在9月或4月昼长也应近6时和18时，B17时D5时均差近1小时不符合。AC的判断相对较难，因为两项中时候和月份反映的季节是对应的，只能从题目条件说是低纬（低纬昼长近12时，赤道全年昼长均等于12时），说明日出近6点，日落近18点，差距越小越好。A离18时差半小时，而C与6点差一个半小时。
第5题：题目中强调6时、18时除外，而实际上只有6时、18时这两种情况可选B，即晨昏线与经线的交点从赤道到极点都可能出现。而其他时间则至少不可能出现在赤道上。且时间越接近12时或0时，其移动的范围越小，在12时和0时的时候，晨昏线与经线的交点移动范围就在极圈与极点之间了。

如右图，红线表示一年中每天16点Q点的分布情况，绿线为14点的分布情况，由此可见，符合条件的Q点分布在南北半球两个区间。

[image: image30.png]


答案：2.D  3D  4.A   5D

（2008年广东卷）6.图4标注的北半球某河流两岸六地中，在自然状态下侵蚀较重的是

A. ①③⑤  

B. ①④⑤      

C.②③⑥       

D.②④⑥
解析：主要考虑：第一、比较平直的河段，考虑地转偏向力，如图中的⑤；第二、比较弯曲的河段，找出河流凹岸和凸岸，河流凹岸一般侵蚀比较强烈，如①、③处。该题比较简单，只要考虑地转偏向力就足够了，该题河流的凹岸与地转偏向力作用方向相一致。
答案：A

（2008全国）图3示意不同纬度四地白昼长度变化。完成7—9题

[image: image31.jpg]



7．若该图表示上半年a、b两月（a月早于b月），则①、②、③、④四地纬度依次是

 A.66.5°N  66°N  40°N 40°S         B. 66.5°S 66°S 40°S 40°N 

 C.66.5°N  66°N  0°  40°S          D. 66.5°S 66°S  0°  40°N
8．根据图中各地的白昼长度变化可知

A．a月内①――④各地的夜长均长于昼长        

B．b月内①――④各地的昼长均长于夜长       

C．③地较②地昼夜长短的年变幅大        

D．③地与④地之间的某一纬度上昼夜长短变化为零
9．①地在a月与b月的平均昼长变化Ｐa与Ｐb的关系应符合

A．０＜Ｐa／Ｐb＜１   B．Ｐa／Ｐb＝０     

C．Ｐa／Ｐb＝１       D．Ｐa／Ｐb＞１

解析：第7题：从题义得到上半年①②③的昼长在增加，可以位于北半球，④地在缩小，在南半球，并且四地没有一地位于赤道。对照此，选项显而易见。

第8题：A、B选项均明显错误，C选项主要是学生要弄清纬度越低，昼夜长短的变化幅度越小，四地昼夜长短的变化幅度最小的是③地、④地，③、④地纬度也较低。

第9题：从图中可以明显地读出①地在a月的平均昼长变化小于b月的平均昼长变化。
答案：7A   8D    9A
（2008年上海卷）用实验模拟沿地表作水平运动物体的地转偏向现象：甲同学打开伞，抬头面视伞面内侧，顺时针转伞；乙同学向转动的伞面顶部滴红墨水，并观察红墨水流动过程。

10．红墨水在伞面上流动的轨迹为：

A．先偏右后偏左    B．向右偏转    C．先偏左后偏右  D．向左偏转

11．该实验存在的主要不足是：

    ①未模拟出越过赤道后的地转偏向现象    ②没能模拟出纬向运动的地转偏向现象

    ③未模拟出高纬向低纬运动的地转偏向现象④伞面转动与地球自转的实际差别很大

    A．①②④    B．②③④    c．①③④    D．①②③

12．下列地理现象中，与地转偏向力有关的是：

    ①上海至纽约飞行航线向高纬度方向凸出  ②南亚地区夏季风的形成

    ③直布罗陀海峡表层与底层水流方向相反  ④秘鲁寒流在流动中呈离岸的趋势

    A．①②    B．③④    c．①③    D．②④

解析：这是一道探究性的地理试题。

第10题：主要考查学生对地转偏向力在南、北半球的区别，用伞转动模拟地球自转，点滴红墨水模拟物体运动，并以此来观察物体在运动过程中偏转。

第11题：该实验存在的缺陷在于：①只能同时模拟某一个半球的物体运动后的偏转，也就是说不同看到物体运动在穿过赤道前后不同的偏转现象；②只能看出纵向的物体运动偏转方向（即经线方向）；③与实际地球运动差别太大。

第12题：①说法主要是球面上航行寻求最短距离，航线是球面上大圆的劣弧，通常凸向高纬度；直布罗陀海峡表层与底层水流方向相反，是由于地中海与大西洋之间存在密度差异，故而在两者之间存在密度流，与地转偏向力无关。
答案：10B     11A      12D

（2008年四川卷）图4各线示意不同纬度地的白昼长度变化。读图4，回答13—14题。

13.若图中①地位于北半球，则a点时刻应为

A．春分  B．夏至    C．秋分   D．冬至
14.图4五地中

A．③地纬度高于②地
B．④地位于赤道附近

C．①地、⑤地白昼长度变幅最大

D．②地位于极圈之内

解析：第13题：由①地位于北半球和图中显示的白昼长度变化曲线可以是春分。

第14题：五地中①与⑤、②与④纬度值相同，③位于赤道上，昼夜变化幅度越大，纬度值越大，因此①=⑤＞②=④＞③。
答案：13A     14C
（2008年江苏卷）图4为“公转轨道相邻的三大行星相对位置示意图”。读图回答15-16题
15.此时

 A.是地球上北极地区进行科学考察的黄金季节

 B.地球处于近日点附近，公转速度较快

 C.我国从南向北白昼变短，黑夜变长

 D.②是太阳系中距离太阳、地球最近的大行星

16.与①、②行星相比，地球具备生命存在的基本条件之一是

 A.适宜的大气厚度和大气成份

 B．强烈的太阳辐射和充足的水汽

 C.复杂的地形和岩石圈
D.强烈的地震和火山活动

解析：第15题：从图中可以地球北极圈内出现了极昼现象。

第16题：图中①是火星、②是金星，地球上存在生命的条件包括：①稳定的宇宙环境，这与火星和金星一致；②距离太阳适中，有着适宜的温度，火星温度过低，金星温度过高；③有着适当的体积和质量，适宜生物呼吸的大气，金星上有着厚厚的二氧化碳，不适宜于生物呼吸；④有着广阔的海洋，给原始生命提供了庇护所。
答案：15A       16A

二、非选择题

（2008年上海卷）17、“地球部分地区昼夜分布示意图”中的阴影部分表示黑夜，其余部分表示白昼。读图回答问题。(9分)


（1）．据图判断，太阳直射点的地理坐标是＿＿＿＿＿＿，甲、乙、丙三地的月份与日期是___________.

（2）．比较甲、乙、丙三地，一年中昼夜长短变化最小的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿地。
（3）．一年中甲、乙、丙三地正午太阳高度变化幅度是＿＿＿＿。(单项选择)

  A．甲地最大    B．乙地最大     C．丙地最大    D．三地相同

（4）．甲、乙、丙三地至少需要再过＿＿小时才能全部进入新的一天，届时甲地的地方时是＿＿＿日＿＿点。

（5）．丙地所属气候类型是＿＿＿＿＿，该地在图示季节的气候特征是＿＿＿＿＿＿＿
解析：通过读图，按照地球自转方向可知极点为北极点；再次，北极圈内出现了极昼现象。此时的节气是冬至；第三，晨昏线与极圈相切于180度经线，此时的太阳直射点在180度经线上，进而计算出0度经线是0时。

答案：（1）、经度180º、南纬23、5º；12月22日

（2）、乙

（3）、D
（4）、16小时；23日；04时

（5）、亚热带季风气候；寒冷干燥。
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